

متاع کاروان

از "ساربان"

ذیل کا مضمون ماہ سوال کی اشاعت کے لیے رکھا گیا تھا۔ مگر رمضان اور کثرت کارنے
بل جل کر ایڈیٹر کو بیماری کے سرے پر پہنچا دیا ہے۔ لہذا دوسرے مضمین کو متوی کر کے
اسی پرچے میں اسے شائع کیا جا رہا ہے۔

بصارت کے ساتھ بصیرت رکھنے والوں کی نگاہوں سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں رہ سکتی کہ وہ محکم
چٹان جس کی بنا پر ایک قوم دنیا میں اپنی مستی کو قائم رکھ سکتی ہے، اور دنیا کی ہر وہ روجو اسے اپنے ساتھ
بہالے جانے کے لیے بڑھے، اس سے نحر اگر نامراد رہ جاتی ہے، اس قوم کی قوت ایمانیہ ہے جس قدر یہ
قوت زیادہ ہوگی اسی قدر قوم دنیا کے ہر سیلاب کا مقابلہ کر سکے قابل ہوگی۔ قوت ایمانی سے مراد دراصل
ایمان کی قدر و قیمت ہے۔ اور چونکہ یہ ایک خارجی شے نہیں بلکہ قلبی کیفیت کا نام ہے اس لیے ایمان
کی قیمت کوئی باہر کا خریدار مقرر نہیں کر سکتا بلکہ خود سمجھنے والا ہی اس کی قیمت مقرر کرتا ہے۔ ہوسکتا ہے
کہ ایک شخص کے نزدیک یہ اتنی حقیر شے ہو کہ وہ اسے ایک روٹی کے ٹکڑے کی خاطر بلا درلج بیچ ڈالے۔ اور وہ
کے نزدیک یہ متاع اتنی گراں بہا ہو کہ خدائے ارض و سما سے ورے کوئی گناہک اس کی نگاہوں میں چھے ہی نہیں
اور وہ اگر دونوں جہاں بھی اسے دیدے تو یہ اس شرم کے مارے چرچو ہے کہ اب نحر کیا کریں۔ یہی وہ قوت
ہے جس سے مسلمان کے دل میں وہ بے پناہ جذبہ پیدا ہو جاتا ہے کہ وہ خدا اور رسول کی قائم کی ہوئی تہذیب
و ثقافت کو برقرار رکھنے کے لیے ہر بڑی سے بڑی قربانی کے لیے تیار ہو جاتا ہے۔ مسلمان سے جب دنیا کی ہر
طاقت دہتی تھی، تو وہ اس کی شمشیر زنی یا نیزہ نگینی کی وجہ سے دہتی، کلبہ اس لیے کہ اس کی متاع

ایمان کو کوئی کسی قیمت پر بھی خرید نہیں سکتا تھا

لہذا جن قوموں نے مسلمانوں کو زیر کرنا چاہا، وہ مدتِ عمر کے تجربہ کے بعد اس نتیجہ پر پہنچیں کہ ان کے ہاتھوں سے بیخ و بن کا چین لینا اس قدر مفید اور ضروری نہیں جس قدر کہ ان کے دل دماغ کے متاعِ ایمان کی قیمت و اہمیت ہو کم کر دینا۔ دیگر ممالک اسلامیہ کا ذکر چھوڑ گیا تو یہ دوستانہ بہت طویل ہو گیا۔ اس لیے سر دست ہم صرف اتنا دیکھیں گے کہ ہندوستان کے مسلمان کی نچا بوں میں اس کی متاعِ ایمان کو ایک جنرل مد نمبرانے کے لیے کیا تدابیر عمل میں لائی گئیں۔ اور پھر اس کے بعد ہم دیکھیں گے کہ آج اس متاع کو چھیننے کے لیے کیا کیا حربے استعمال کیے جا رہے ہیں۔

آپ کو شاید معلوم ہو گا کہ ابھی ایسٹ انڈیا کمپنی ایک تجارتی ادارہ سے زیادہ حیثیت نہ رکھتی تھی کہ سیرام پور میں سب سے پہلا مشن (William Carey) اور اس کے رفیق کارڈ (Ward) اور (Marshman) کی زیر نگرانی قائم ہو گیا تھا اور انہوں نے ۱۷۹۳ء میں یہاں سے پہلا کالج قائم کیا تھا۔ اس وقت تک کمپنی اسے قرین مصلحت نہ سمجھتی تھی کہ ایسی جماعتوں کو کھلم کھلا اپنی پرستی میں لے لے۔ کیونکہ حالات اس کی اجازت نہ دیتے تھے۔ اسی لیے جب چارلس گرانٹ نے چاہا کہ پارلیمنٹ سے کمپنی کے دساتیر میں اس شق کا اضافہ کرایا جائے تو اسے ناکامی ہوئی، حالانکہ ولیم ولبر فورسن صاحب اثر مدبر بھی اس کا حامی تھا۔ لیکن ۱۸۰۰ء میں جب کمپنی کے چارلس میں تبدیلی ہوئی تو اس وقت اس میں اس شق کا اضافہ کرایا گیا۔ اس کے بعد مردانہ اور زنانہ مشن سکول ملک کے طول و عرض میں قائم ہو گئے۔ اکیلے چرچ آف انکلینڈ کی طرف سے تقریباً بیس اسکول کھل گئے۔ اور پبلک کے چندہ سے جو انگلستان میں جمع ہوا ۱۸۲۰ء میں کلکتہ میں بشپ چرچ کالج کا افتتاح ہوا۔ ۱۸۴۹ء میں کلکتہ میں سب سے پہلا زنانہ مدرسہ کھولا گیا۔ پریس کے افتتاح نے مشن کی ان تدابیر میں اور بھی تقویت پیدا کر دی۔ پنجاب اور یونانی میں بیسیوں ایسے مرکز قائم ہو گئے جن سے مشن کے لٹریچر کی اشاعت ہوتی تھی۔ سیرام پور مشن کا

پہلانہ وار اخبار سماچار درپن، انہی مقاصد کا آئینہ دار تھا۔

ان عیسائی مشنوں کو "عیسائیت" پھیلانے میں تو کوئی قابل لحاظ کامیابی ہوئی نہیں، البتہ انھیں

اس باب میں یقینی کامیابی حاصل ہو گئی کہ لوگوں کے سامنے جب "مذہب" کا نام لیا جائے، تو ذہن ایک

ایسے نظریہ کی طرف منتقل ہو جائے جس میں عقل کو کوئی دخل نہ ہو، وہ سرتاسر تو ہم پرستی بے دلیل عقیدت،

اندھے یقین اور جاہلانہ تعصبات کا مجموعہ ہو، اور عملی دنیا میں وہ ایک قدم بھی انسان کے ساتھ نہ چل سکے۔

ایک طرف تو مذہب کا ایسا تصور جایا گیا، اور دوسری طرف ڈیوڈ ہیر David Hare جیسے مقولی

Rationalist نے مشاعر میں پریریڈنسی کالج، گلنگتھ کی بنا ڈالی جسے آزاد خیالی کی تحریک

کا گہوارا سمجھنا چاہیے۔ یہ دونوں قوتیں متوازی کام کرتی رہیں۔

اس کے بعد وہ تحریک شروع ہوئی جسے "انگریزی ذریعہ تعلیم کی تحریک" کہتے ہیں۔ ۱۸۲۹ء میں لکزنڈر ٹون نے

چاہا کہ ایک ایسا اسکول کھولا جائے جس میں ذریعہ تعلیم انگریزی ہو۔ اگرچہ اس وقت کی حکومت نے مصلحتاً اسکی مخالفت

کی مگر ۱۸۳۹ء میں لارڈ میکالے کو اس امر کی تحقیق کیلئے متعین کیا گیا کہ طریق و ذریعہ تعلیم کیا ہونا چاہیے۔ انگریزی ذریعہ

تعلیم کے حامی اپنے خیال کی تائید میں دلیل پیش کرتے تھے کہ اس سے ایک ایسی قوم پیدا ہو جائیگی جو زندگی اور دنیا کی

اعتبار سے تو منہ دوتانی ہوگی لیکن مذاق، خیالات، اخلاق اور ذہنیت کے لحاظ سے انگریزی ہوگی۔ چنانچہ اس دلیل کو

وزیر نے سمجھا گیا، انگریزی ذریعہ تعلیم قرار دی گئی، اور لارڈ ہسٹنگ نے ۱۸۳۴ء میں اعلان کر دیا کہ سرکاری

ملازمت کے لیے انگریزی خوان کو ترجیح دی جائے گی۔

ایک طرف انگریزی زبان کی اشاعت و ترویج کے لیے یہ کچھ کیا جا رہا تھا۔ دوسری طرف

عربی اور فارسی کو مٹانے کے لیے بھی کچھ کم قوتیں صرف نہیں ہو رہی تھیں۔ مسلمانوں کو لائبریریوں

سے خارج کیا جاتا رہا۔ کورٹ آف ڈائریکٹرز نے حکم دیدیا کہ ساری ثقافت کی ریسرچ میں

ایک پائی بھی صرف نہ کی جائے۔ ڈاکٹر روڈر Roer جو ایشیا تک سوسائٹی کا دانشور ۱۸۴۰ء سے

۱۹۵۲ء تک انچارج رہا، اور اس کے بعد پال وغیرہ نے یہیم کو شش جاری رکھی کہ عربی کی طرف سے توجہات ہٹا کر سنکرت کی ترویج و اجیار میں تمام روپیہ صرف کیا جائے یہ ظلم و تعصب اس حد تک بڑھ گیا کہ مسلمانوں کے وہ اوقات تک جو خاص انہیں کیلئے وقف تھے غیر مسلموں کی تعلیم میں صرف ہونے لگے چنانچہ محسن ٹرسٹ پرینڈنسی کالج کلکتہ پر صرف ہونے لگا جو قریب قریب "کالج" تھا۔ اعتماد الدولہ ٹرسٹ کا بھی یہی حال ہوا۔ مسلمانوں کی مذہبی تعلیم اور قدم زبانوں کی تخریب کی گئی اور ستم یہ کہ ان کے لیے جدید تعلیم حاصل کرنے کے راستہ میں بھی سخت موانع حاصل کیے گئے۔ لارڈ ہیسٹنگز کا سرکاری اعلان ہم دیکھ چکے ہیں کہ ملازمتوں میں انگریزی خوان کو ترجیح دجائے گی۔ لیکن دوسری طرف ڈاکٹر ہنٹر (Hunter) کے الفاظ میں "کوئی مسلمان قلی، یا دفتری، یا قلم بنانے والا کی اسامی سے اوپر کسی اسامی کا متوقع نہیں ہو سکتا تھا" اور اس طرح اسی ڈاکٹر کے الفاظ میں "بتدریج اسلامی مہندستان وادھرب بنا دیا گیا، اور ایک عظیم الشان روایات کی حامل قوم دنیا میں یوں بے وقعت کر کے رکھ دی گئی، سلطنت چھن گئی۔ جماعت کا نظام درہم برہم ہو گیا۔ اسلامی قوانین معطل ہو گئے، اسلامی تہذیب کو سہا دینے والی تعلیم بھی باقی نہ رہی۔ ساری قوم میں جہالت پھیلتی چلی گئی۔ اور اس پر فرید یہ کہ اس کو پیٹ کی مار دی گئی ہر وقت کے دروازے اس پر ایک کر کے بند کیے گئے اس کو ان لوگوں کے آگے ذلیل و خوار کیا گیا جو کل بہ خود اس کے محکوم تھے۔ اور اس کو ایک قلیل مدت کے اندر فقروں اور قلانچوں کی قوم بنا کر رکھ دیا گیا۔ اس طرح مسلمان کے ایمان کی قیمت گرنی شروع ہوئی اور وہ رفتہ رفتہ مارکیٹ میں ایک جنس فروختی کی حیثیت سے آ گیا۔

الزام دیا جاتا ہے کہ مسلمانوں کے ملازموں نے انھیں انگریزی پڑھنے سے روک رکھا۔

The Indian Musalman by Dr. Hunter.

اس لیے یہ قوم تعلیم میں پیچھے رہ گئی۔ لیکن مذکورہ صدر واقعات کو سامنے رکھتے اور پھر مفصلہ تجزیے کہ مسلمانوں کو تعلیم سے روکنے والے اُن کے مٹانے تھے یا ایک منظم سکیم تھی؟ ”مٹانے“ جو یوں بدنام کیے جاتے ہیں، اُن کی تو یہ حالت تھی کہ حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ نے فتویٰ دیا تھا کہ دو انگریزی پڑھنا، علوم جدیدہ کا حاصل کرنا اسلام کی روایات اور روح کے بالکل مطابق ہے۔ یہ علماء حضرات کو تو مفت میں سورد الزام ٹھہرایا جا رہا ہے ہمارے اس بیان کی تصدیق کے لیے ذیل کے اعداد و شمار ملاحظہ فرمائیے اور خود نتیجہ اخذ کریجیے کہ مسلمان تعلیم جدید سے بھاگتے تھے، یا تعلیم کے دروازے ہی اُن پر سد و دکر دیئے گئے تھے۔ ۱۹۴۲ء میں پنجاب کی تعلیمی رپورٹ کا خلاصہ حسب ذیل تھا۔

ہندو	مسلمان
۲۳۰۷۴	۱۶۴۴۵
۵۸۰۹	۲۷۴۴
۱۴۱	۴۶
۹۱	۶
۵۷۱	۲۵۷۶

ملاحظہ فرمائیے! ابتدائی حصہ میں تیس ہزار ہندوؤں کے مقابلہ میں ۱۰ ہزار مسلمان ہیں۔ آگے چل کر ڈیل میں پانچ ہزار کے مقابلہ میں دو ہزار رہ جاتے ہیں۔ ہائی اسکول میں قریباً ڈیڑھ سو کے مقابلہ میں چھیالیس (ایک تہائی) اور کالج میں قریب پندرہواں حصہ لڑکیوں کی تعداد بھی قابل غور ہے، لیکن مسلمان لڑکیوں کی یہ تمام کثرت صرف ابتدائی مرحلہ میں نظر آتی ہے۔

مختلف سیاسی موانع کے علاوہ مسلمانوں کے راستے میں مذہبی مسئلہ بھی بڑی رکاوٹ پیش کر رہا تھا۔ یہ بات نہیں ہے کہ ان کا مذہب انہیں تعلیم جدید سے روکتا تھا۔ اصل بات یہ ہے کہ

تمام مدرسے عیسائی مشنریوں کے تھے۔ اور وہاں اُن بچوں کو عیسائیت کی تعلیم دیکر انہیں مسلمانوں سے ورغلا یا جاتا تھا۔ چنانچہ ۱۸۶۵ء کا واقعہ ہے کہ حیدرآباد (سندھ) کے ایک مدرسے میں ایک مسلمان بچے کو عیسائی بنایا گیا، اور دوسرے ہی دن دو مسلمان بچوں نے اسکول چھوڑ دیا۔

یہ تھے وہ حالات جن کے تحت یہاں نئی تعلیم کا اجرا ہوا۔ دل میں درد، آنکھوں میں مینائی اور دماغ میں فہم و ادراک رکھنے والے مسلمان ان حالات کو اپنی آنکھوں سے دیکھتے تھے اور کلیجہ سوس کے رہ جانے تھے لیکن اس وقت بھی خدا کے ایسے بندے موجود تھے جو مسلمانوں کی متاع ایمان کو یوں دن و رات سے لیتے نہ دیکھ سکتے تھے۔ اللہ کروٹ کروٹ جنت عطا فرمائے حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اور ان کے خاندان کو (علیہم الرحمہ) جنہوں نے ایسے سخت وقت میں اس روئے زمین کے خلاف مقابلہ کا عزم کیا۔ شاہ عبدالعزیز رحمہ اللہ کی زبردستی اس تحریک عظیم کی بنیاد پڑی جسے ”ترغیب محمدیہ“ کہتے ہیں۔ حضرت سید احمد بریلوی، شاہ اسماعیل شہید، شاہ عبدالحمید علیہم السلام (رحمہ) اس تحریک کے علمبرداروں میں سے تھے۔ ہمیں اس وقت اس سے بحث نہیں کہ اس تحریک کے سیاسی گوشے کون کون سے تھے، اور ان کا کیا انجام ہوا، ہمیں صرف یہ دیکھنا ہے کہ مسلمانوں کے تحفظ تہذیب و ثقافت کے مسئلہ پر اس تحریک کے عواقب کس طرح اثر انداز ہوئے۔

تحریک ”کے استیصال کے لیے جو افسر اعلیٰ (James O'Kineaty) متعین کیا گیا تھا، اُس نے اپنی رپورٹ میں لکھا کہ ان مذہبی سرگرمیوں کا عوام پر اثر اس لیے غالب ہے کہ ہم نے عوام میں تعلیم پھیلانے سے تساہل برتا ہے۔ چنانچہ مسٹر بیلی (Bayley) ہوم سکرٹری نے گورنمنٹ کی پالیسی بدلنے کے لیے جو خرابیہ لکھا اس میں اس بات کو واضح کر دیا کہ مسلمان انگریزی حکومت میں یقیناً تباہ ہو چکے ہیں لیکن حکومت کی پالیسی میں تبدیلی کی ضرورت ہے۔ مطلب یہ تھا کہ ان کی تباہی تو مسلم ہے لیکن اس قسم کی تحریکیں جو پیدا

ہوتی جاتی ہیں، ان کے استیصال کے لیے یہ ضروری ہے کہ اب انہیں تعلیم و بجائے لوگریوں کے دروازے اب ان کے لیے کھول دے جائیں، تاکہ ان کی ”جہالت“ جو ابھی تک ان کے دل میں جوش ایمانی کے ولولے زندہ رکھے ہوئے ہے، ”علم کی روشنی“ میں تبدیل ہو جائے، جس سے عشقِ بلا انگیز پر عمل کا غلبہ ہو جائے۔ چنانچہ اس کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کے اسکول اور کالج کھلنے شروع ہو گئے اور یہ ”وحشی“ بھی ”مہذب“ بنا لیے گئے۔ علی گڑھ اور حمایت اسلام لاہور اسی تبدیلی کا ثمرہ تھے۔

ڈیڑھ سو سال کی تاریخ چند اشارات میں بیان نہیں کی جاسکتی، اور تاریخ نگاری اس وقت ہمارے پیش نظر ہے بھی نہیں ہیں تو صرف یہ دیکھنا ہے کہ مسلمانوں کی متاعِ ایمان کی قیمت گرانے اور پھر اسے سستے داموں خریدنے کے لیے اس سوال کے عرصہ میں کیا کیا عنوانات قائم کیے گئے تھے جن کا آج یہ اثر ہے کہ ایک نوجوان کو راستہ چلتے میں اپنے جوتے کی ایرٹی گھسنے کا تو خیال ہوتا ہے، لیکن ایمان گھٹنے کا کبھی خیال نہیں آتا ہم نے دیکھا ہے کہ جو کچھ اس باب میں کیا گیا ہے وہ چند الفاظ میں ہے کہ :-

- ۱- مسلمان کو اس کے مذہب سے متنفر یا کم از کم بیگانہ بنا دیا جائے۔
- ۲- معاش کے دروازے اس پر بند کر دیئے جائیں تاکہ روٹی کا سوال اس کے دل و دماغ پر مسلط ہو جائے اور یہی چیز اس کی نچھاور میں سب سے زیادہ گراں قدر بن کر رہے۔
- ۳- اس کی تہذیب و تمدن کی زبان کو مٹا کر اس کی جگہ حاکم قوم کی زبان کو ترویج دی جائے۔ جب یہ ہو جائیگا تو مسلمان کے قلب و دماغ کی کاپیا پلٹ جائے گی۔ مذہب سے بیگانہ ہو گا اس کی مرکزیت فنا ہو جائے گی۔ معاش کے دروازے بند ہوں گے تو روٹی کے ٹکڑے پر اسے خریدنا پڑے گا۔ زبان دوسری رواج پا جائے گی تو اس کے ذریعے سے غیر محسوس طور پر، بتدریج دوسروں کی تہذیب اس کی ذہنیت پر اپنا رنگ بچا دے گی اور جب ذہنیت بدل جائے گی تو سب کچھ بدل جائے گا۔

یہ ماضی کا قصہ تھا۔ اب ذرا حال کی باتیں سنیں تاکہ مستقبل کی تباہی آپ پر خود بخود کھل جائے۔
 آج ہندوستان میں پھر ایک تحریک بڑھ رہی ہے، جن کا مقصد حکومت کرنے والے ہاتھوں کی
 تبدیلی ہے اور اس تحریک کے بانیوں کو بھی وہی سوال پریشان کر رہا ہے جن نے ان کے پیش رووں کو
 پریشانی میں ڈالا تھا، یعنی ہندوستان میں ایک قوم ایسی ہے جو اس قدر پس جانے کے باوجود اپنے
 قومی شخص کو برقرار رکھنے کا داعیہ رکھتی ہے۔ اور جل کر راکھ ہو جانے پر بھی اس میں ابھی بہت سی چنگاریاں
 باقی ہیں جو ہر وقت بھڑک سکتی ہیں۔ چنانچہ انہوں نے بھی اسی ڈھنگ پر سوچنا شروع کیا ہے۔ جس ڈھنگ کے
 کبھی ان کے آقاؤں نے سوچا تھا اور خوب سوچ سمجھ کر گذشتہ ڈیڑھ سو سال کی تاریخ سے سبق حاصل کر کے
 انہوں نے بھی مسلمان کی شخصیت کے استیصال کے لیے بالا خرد ہی تین عنوان قائم کیے ہیں جو اس پیشتر
 وضع کیے گئے تھے کہ :-

نہ تیزہ گاہ جہاں نئی نہ حریت پنجگن نئے
 وہی فطرت اسد الہی وہی مرحب وہی غنتری

سب سے پہلا عنوان یہ ہے کہ بعض مذہب سے متنفر یا بیگانہ بنا جا جائے۔ تحریک آزادی کی قیادت
 آج ایک ایسے شخص کے ہاتھ میں ہے جو خدا کا منکر ہے، مذہب کا دشمن ہے، روس کے الحاد و دہریت کا پرتلاش
 ہے، اس لیے وہ ہر جگہ یہی پرچار کرتا پھرتا ہے کہ غلامی اور محتاجی کی تمام مصیبتیں مذہب ہی کی پیدا کردہ
 ہیں، جب تک مذہب دفن نہیں ہوتا، قوم کو ہوش نہیں آسکتا۔ اس کا اثر ظاہر ہے۔ ہزار ہا لوگوں
 جو تحریک آزادی کے اس ”قائد اعظم“ کو اپنی امیدوں اور تمناؤں کا کعبہ مقصود سمجھے بیٹھے ہیں مذہب
 کو علانیہ گالیاں دیتے پھرتے ہیں۔ جو ذرا ان سے متین ہیں یا یوں کہیے کہ جن میں جوانی کا جوش باقی
 نہیں رہا ہے وہ ہندوستانی پہلے اور مسلمان بعد ہونے کے مدعی ہیں۔ زیادہ صفا الفاظ میں وہ بھارت مانتا ہے
 اور خدا بعد کو“ کا عقیدہ رکھتے ہیں، اور پھر بھی یہ سمجھ رہے ہیں کہ وہ مسلمان ہیں۔ ان کے علاوہ جو
 لوگ مذہب کو چھوڑنا نہیں چاہتے۔ وہ بھی مذہب کے متعلق بس اتنا ہی سمجھتے ہیں کہ یہ عابد و معبود

کے درمیان ایک قلبی تعلق کا نام ہے۔ اس کو دنیاوی زندگی کے معاملات میں دخل انداز نہیں ہونا چاہیے۔ اور ایسا کہتے ہوئے وہ قطعاً محسوس نہیں کرتے کہ وہ اسلام سے کس قدر بندوبست لگائی کا اظہار کر رہے ہیں۔ یہ رو بڑھتی جا رہی ہے، اور اس سے تحریک وطن پرستی کے لیڈروں کا صاف نشانہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ جس کھیتی میں ان کے پیش رو (انگریز) تخم ریزی کر چکے ہیں اسی کھیتی کی فصل یہ تیار کرنا اور کاٹنا چاہتے ہیں۔

آپ گہریں گے کہ اس میں مسلمانوں کی کیا تخصیص ہے۔ اس قسم کا پروپیگنڈا ہندوؤں میں بھی تو ہو رہا ہے۔ اور ہندو نوجوان بھی تو اپنے مذہب سے متنفر ہوتے جا رہے ہیں پھر آخر ہندوؤں کو اس تحریک وطن پرستی کے خلاف وہ شکایت کیوں نہیں پیدا ہوتی جو تمہیں ہوتی ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ”ہندو“ کسی مذہب کا نام ہی نہیں ہے۔ وہ تو دراصل ایک نسلی قومیت کا نام ہے جو چند مخصوص قومی روایات کے زیر اثر صد ہا برس سے پرورش پاتی رہی ہے۔ اس نسلی قومیت کے دائرے میں خواہ کتنے ہی مختلف اور متضاد عقائد اور اصول حیات داخل ہو جائیں اس کو کسی قسم کا خطرہ نہیں ہے۔ بقول پنڈت جواہر لال نہرو کے۔

”ہندومت کے دائرے میں بے حد مختلف اور متضاد خیالات اور رسوم داخل ہیں۔ اکثر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ہندومت پر صحیح معنی میں لفظ مذہب کا اطلاق نہیں ہوتا..... مگر ہے کہ ایک شخص کھلم کھلا خدا کا منکر ہو (جیسے قدیم فلسفی چاروک تھے) لیکن کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ شخص ہندو نہیں رہا۔ جو لوگ ہندو گھرانوں میں پیدا ہوئے ہیں وہ چاہے کتنی ہی کوشش کریں، ہندومت ان کا پیچھا نہیں چھوڑتا۔ میں برہمن پیدا ہوا تھا اور برہمن ہی سمجھا جاتا ہوں چاہے مذہبی اور سماجی رسموں کے متعلق میرے خیالات اور میرے اعمال کچھ ہی ہوں، لہذا غلط ہو پنڈت جی کی خود نوشت سوانح میری ترجمان اور جلد اول صفحہ ۲۰۲ و ۲۰۳۔“

چونکہ ہندویت کی بنیاد کسی عقیدے اور کسی خاص نظام تہذیب و اصول حیات پر نہیں ہے، اس لئے وہ بیسیوں مختلف و متضاد مذہبی خیالات اور زندگی کے طور طریقوں کو اپنے دائرے میں لے چکی ہے اور پھر بھی ہندویت ہے، آئندہ بھی لے سکتی ہے اور پھر بھی ہندویت رہ سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ الحاد و دہریت اور اشتراکیت کے انتہائی انقلابی نظریات — اخلاقی، تمدنی، معاشی سب قسم کے نظریات — پھیلنے پر بھی ہندویت کے سخت سے سخت علمبرداروں تک کو کوئی اعتراض نہیں ہے، کیونکہ ان سب کے باوجود ان کی قومیت جوں کی توں برقرار رہتی ہے۔ غلامت اس کے مسلمانوں کی قوم بنی ہی مذہب کے خمیر سے ہے۔ ایک عقیدہ کا اشتراک، ایک قسم کے طریقہائے عبادت کا اشتراک، ایک قسم کے اخلاقی تصورات کا اشتراک، ایک طرح کے ضابطہ زندگی کا اشتراک، یہی سب چیزیں مل کر اس قوم کو ایک قوم بناتی ہیں ایک سرحدی پٹھان، ایک راجپوت، ایک جاٹ، ایک سندھی، ایک بنگالی، ایک گجراتی، ایک مالاباری اور ایک مسلمان کے درمیان کوئی رشتہ باقی ہی نہیں رہتا اگر اس مذہبی اشتراک کا رشتہ درمیان سے ٹوٹ جائے۔ اگر اعتقادات اسلامی سے وہ منکر ہو جائیں، اسلام کے اخلاقی اصول چھوڑ دیں اسلامی زندگی کے بنیادی قواعد کی پابندی ترک کر دیں، اور مذہبی اخوت و برادری کے تعلق کو منقطع کر کے معاشی طبقات میں تقسیم ہو جائیں اور آپس میں رویوں پر لڑنے لگیں تو سمجھ لیجئے کہ مسلمان قوم دفعۃً صفحہ ہستی سے مٹ گئی اور اس کے اجزائے منتشر ہو کر ہر قوموں میں جذب ہو گئے۔ اب آپ سمجھ سکتے ہیں کہ جو مسلمان کچھ عقل رکھتے ہیں، انہیں اس تحریک سے کیا خطرہ ہے اور اب یہ بات بھی آپ کی سمجھ میں آ سکتی ہے کہ وہ لاکھوں تعصب مہا سبھائی جن سے چند سال پہلے تک سارا ہندوستان بھرا ہوا نظر آتا تھا دفعۃً کہاں غائب ہو گئے اور کیوں غائب ہو گئے۔ کوئی انتہا درجہ کلیے و قوت مہا سبھائی ہو گا جو اب اس ”فرقہ وارانہ“ جماعت یعنی مہا سبھائی

شامل رہ کر اپنی پوزیشن خراب کرے گا۔ عقلمند مہا بہائی جتنے تھے سب بفضل خدا شگب آزادی میں شریک ہیں

آپ غور سے دیکھیں گے تو نظر آجائے گا کہ موجودہ تحریک گذشتہ تحریک یعنی انگریزی ساج کی تحریک کے پس منظر پر گہری اور زود اثر پہلی تحریک نے تو کہیں ڈیڑھ سو سال میں اتنا اثر کیا کہ کاجوں سے نکلنے والے صاحبزادوں کے دماغ ماؤف کر دیے۔ لیکن اس تحریک کا اثر تو آپ کے بڑے بڑے قدامت پسند علماء تک پہنچ گیا ہے۔ ایمان کی قیمت و اہمیت کا تقاضا یہ ہے کہ مسلمان اسلام کو تمام مذاہب سے افضل سمجھے اور نوع انسانی کی نجات و سعادت کا واحد اور آخری ذریعہ خیال کرے۔ اور یہ خیال مٹنے خوش عقیدگی یا تعصب کی بنا پر نہیں، بلکہ از روئے قرآن حقیقت نفس الامری کی حیثیت سے ہے۔ لیکن جب ایک مسلمان یہ کہنا شروع کر دے کہ دیگر مذاہب کی پابندی سے بھی اسی طرح نجات حاصل ہو سکتی ہے جس طرح اسلام کے اتباع سے تو یہ گویا اس بات کا اقرار ہے کہ مسلمان اگر مسلمان کی حیثیت سے نہ بھی زندہ رہے تو بھی کوئی مضائقہ نہیں وہ اگر غیر مسلم قوموں میں جذب ہو گیا تو نجات و سعادت سے محروم نہیں رہ سکتا۔ اس اعتراف کی زندہ شہادت مہاتما گاندھی کی وہ تقریر ہے جو انہوں نے چند سال اور جا سو ملیہ اسلامیہ دہلی کے بل میں مسلمانوں کے اجتماع میں کی تھی انہوں نے فرمایا: —

” مجھے ایک عرصہ سے خیال تھا کہ قرآن کبھی نجات و سعادت کے لیے اسلام کے علاوہ اور کوئی ذریعہ قرار نہیں دے سکتا، بلکہ اس کی رو سے ہر مذہب کا انسان اپنے اپنے طریقہ پر کاربند رہ کر نجات حاصل کر سکتا ہے۔ مجھے اس کے ثبوت کی ضرورت تھی۔ آخر کار مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنی کتاب ”ترجمان القرآن“ میں (جس کی پہلی جلد اس وقت شائع ہوئی تھی) اس بات کو ثابت کر دیا کہ میرا خیال صحیح ہے۔ چنانچہ ہم نے ترجمان القرآن کے ان جھوں کا

گجراتی زبان میں ترجمہ کر کے شائع کیا ہے۔

آپ سمجھے بھی کہ یہ اتنے مشہور عالم دین امام الہند کی کس خدمت جلیلہ کا تذکرہ ہو رہا ہے؟ یہ ذہنیت جو ایک مستقل مقصد کو سامنے رکھ کر مسلسل نشر و اشاعت کے ذریعہ سے ہندوستان بھر میں پھیلانی جا رہی ہے۔ اور اس کی سند مسلمانوں کے اتنے بڑے عالم سے حاصل ہو رہی ہے۔ مسلمان کو اس کے مذہب سے بیگانہ کرنے کے لیے۔ اس سے بڑھ کر اور کونسا حربہ کارگر ہو سکتا ہے۔ اور قیامت ہے کہ اس ”جہاد عظیم“ میں مسلمانوں کے اتنے بڑے بڑے نامور لوگ اس دلیری سے حصہ لے رہے ہیں۔

دوسرا مندرونی کا ہے۔ اس باب میں ہمیں کچھ زیادہ دشواری نہیں پیش آرہی ہے۔ ان کے مورث ان کے لیے اس بھتی کو بھی ڈیڑھ سو سال کی تخم ریزی و آب پاشی کے بعد بڑی حد تک تیار کر چکے ہیں۔ اب صرف فصل کاٹنے کی زحمت ہی ان کے لیے باقی ہے۔ دیوانی بنگال کی سند حاصل کرنے کے بعد سے انیسویں صدی کے آخر تک جس طرح مسلمانوں کو معاشی حیثیت سے تباہ و برباد بچا جاتا رہا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس وقت مسلمان ہی ہندوستان کی سب سے زیادہ بھوکے قوم ہے۔ اور اس کی بھوک ہی کو دیکھ کر یہ امید قائم کی گئی ہے کہ صدر کانگریس کی اشتراکی فوج میں سب سے بڑے کرملن حصہ لیں گے جو بھوک کے شکار ہیں اور جن کو جدید تعلیم نے اپنے مذہب سے بیگانہ، بلکہ ایک متنفر بنا دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج ہماری قوم کے بہت سے اشتراکی نوجوان بے باکانہ کہتے پھرتے ہیں کہ کہاں کی تہذیب اور کیسی کلچر۔ سوال سا راد دنیا میں پیٹ کا ہے جو اسی ”موتی فوج“ کے بل بوتے پر صدر کانگریس کو یہ کچھ کہنے کی جرأت ہو گئی ہے کہ میں کسی مخصوص تہذیب اور مخصوص تمدن کو نہیں جانتا۔ میں تو صرف دو باتیں جانتا ہوں۔ جہور ہندوستانی اور ان کا افلاس۔ بے روزگار نوجوان ان الفاظ کو شکر جوش مسرت سے دہرانہ ہو جاتا ہے۔ اور ول میں سمجھ لیتا ہے کہ بس

ہندوستان کی تمام مصیبتوں کا علاج اسی نظریہ میں ہے اور ان کا نجات دہندہ وہی ہے جو اس نظر کا پیش کرنے والا ہے۔ حالانکہ وہ ذرا غور سے دیکھے تو اسے نظر آ جائے کہ ہندوستان کے یہ بڑے کمیونسٹ، یہ تمام انسانوں کو معاشی مساوات دیدینے کے حامی، یہ کہ جن کے دل گویا منسلول محتاجوں کی ہمدردی کے رستے ہوئے ناسور بن گئے ہیں؛ دراصل خود سرمایہ دار ہیں، زمیندار ہیں، کارخانہ دار ہیں، سود خواہ ہیں، بورژوا ہیں، اور ان کی اشتراکیت محض اسٹیج کی اشتراکیت ہے جس کا مقصد محض بھوکے نوجوانوں کو اپنے دام میں پھانسا اور مسلمانوں کے درمیان الحاد اور طبقات کی جنگ برپا کر کے ان کی قومیت اور تہذیب دونوں کو ختم کر دینا ہے۔ کلکتہ کی آل انڈیا کانگریس کمیٹی میں اور کانپور و احمد آباد کی ہڑتالوں میں اور وزارت مدراس کی بحث میں اس اشتراکیت کی حقیقت خوب ظاہر ہو چکی ہے۔

تیسرا مسئلہ زبان کا ہے۔ مسلمان عموماً اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں اور اس غلط فہمی میں انہیں اور زیادہ مبتلا کیا جا رہا ہے کہ زبان کا مسئلہ محض ایک ادبی اور تمدنی مسئلہ ہے۔ اس کا کوئی تعلق، کم از کم کوئی خاص تعلق کسی قوم کے مذہب اور تہذیب سے نہیں ہے لیکن یہ خیال جس قدر جلدی دور ہو جائے اتنی ہی بہتر ہے۔ قومیت کو بنانے اور بگاڑنے میں، تہذیب کو زندہ رکھنے اور فنا کر دینے میں، قومیت کا تعلق سے تعلق باقی رکھنے اور منقطع کر دینے میں زبان کا اثر غیر معمولی ہے۔ جس قوم کے پاس اپنی زبان اور پچاس رسم الخط ہے وہ ایک مستقل قوم ہے اور جس قوم کی زبان میں خود اپنا نثری مچر موجود ہے اور ترقی کر رہا ہے وہ ایک زندہ قوم ہے۔ جس وقت وہ اپنی زبان و رسم الخط کو بدل دینے پر آمادہ ہو جائے اس وقت کچھ لینا چاہیے کہ وہ اپنی قومیت کو بدل رہی ہے اور اپنی تہذیب سے رشتہ منقطع کر رہی ہے۔ اس باب میں اگر کوئی شہادت آپ کو درکار ہو تو میں پنڈت جواہر لال نہرو ہی کو گواہوں کے کہنے سے

چاہتا ہوں ان کو پڑھتے دقت ناظرین کو یہ معلوم رہے کہ یہ لوگ زبان اور رسم الخط کی اہمیت سے ناواقف نہیں ہیں بلکہ اس کا پورا شعور رکھتے ہیں، اور خوب سوچ سمجھ کر وہ طرز عمل اختیار کر رہے ہیں جس کی تشریح میں آگے کرنے والا ہوں۔

اردو زبان اگرچہ ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے میل جول سے پیدا ہوئی ہے، ان دونوں قوموں کے سیاسی و تمدنی وفاق کا ایک بڑا ذریعہ ہے، ان کے درمیان باہمی مفاہمت کا بہترین وسیلہ رہی ہے اور بن سکتی ہے، اور اس لحاظ سے ہندوستان کے آئندہ سیاسی ارتقاء کی شکل کو بنانے یا بگاڑنے میں اس زبان کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے، لیکن یہ ایک بڑی فلفلی ہوگی اگر ہم اس کی اہمیت کو صرف اسی حد تک محدود رکھیں۔ ہندوؤں کے لیے اس زبان کی زندگی و موت ان کی قومیت اور ان کی تہذیب کی زندگی و موت کا حکم نہیں رکھتی۔ شمالی ہند میں ان کی ایک بڑی تعداد اس کو بولتی اور لکھتی پڑھتی ہے، مگر ان کی قومیت اور تہذیب کے لیے زندگی کا صرف یہی ایک سہارا نہیں ہے۔ پنجاب اس کے مسلمانوں کے لیے ہندوستان میں صرف یہی ایک زبان ہے جس کی بدولت ان کی قومیت اور ان کی تہذیب زندہ ہے اور رہ سکتی ہے۔ یہی زبان تمام اقلع ہند کے مسلمانوں میں مدت قائم کرتی ہے۔ اسی زبان کے ذریعے مسلمانوں کا تعلق اپنے ماضی کی تہ قائم رہتا ہے۔ اسی زبان کا رسم الخط ان کو قرآن کے رسم الخط سے قریب تر رکھتا ہے۔ اسی زبان میں وہ الفاظ اور اسالیب بیان پیدا ہو گئے ہیں جو اسلامی خیالات کو ادا کرنے کے لیے مناسب ہیں، اور جن کے ذریعے سے بولنے والوں اور سننے والوں میں اسلامی ذہنیت پیدا ہوتی ہے، عربی زبان کے بعد دنیا میں کوئی زبان ایسی نہیں ہے جس میں اسلام، اس کی تاریخ اور تہذیب کے متعلق آٹالٹریچر موجود ہو، جبنا اس زبان میں ہے۔ طیل القعداد عربی دانوں کے سوا مسلمانان ہند کی عظیم اکثریت کے لیے اس لٹریچر سے واقف ہونے کا صرف یہی ایک ذریعہ ہے۔ اگر یہ زبان بدل جائے یا اس کے الفاظ

اور اسایب بیان بدل جائیں یا اس کارکم الخط بدل جائے تو مسلمان اس نمک میں بحیثیت ایک قوم کے باقی نہیں رہ سکتے جس طرح چین میں باہر سے متعدد قومیں فاتحانہ داخل ہوئیں اور وہاں کی زبان اور معاشرت کو اختیار کر کے چینی قوم میں ایسی جذب ہوئیں کہ آج ان کا نام و نشان تک نظر نہیں آتا۔ جس طرح ہندوستان میں مسلمانوں سے پہلے بہت سی قومیں آئیں اور یہاں کی زبان و معاشرت اختیار کر کے اپنے قومی وجود کو کھو بیٹھیں، اسی طرح اگر مسلمان بھی اردو زبان کو کھو دیں تو یہ گویا ہندوستان کی کانٹنٹ میں ان کے نمک بن جانے کا سب سے بڑا ذریعہ ہو گا۔ اردو کی یہ اہمیت مسلمانوں کے سوا ہندوستان کی کسی دوسری قوم کے لیے نہیں ہے۔ دوسری قوموں کے لیے یہ محض اظہار خیال کا ایک اچھا ذریعہ ہے۔ مگر اس کو چھوڑ کر بھی وہ اپنے قومی وجود کو برقرار رکھ سکتی ہیں۔ ان تہیدی گذارشات کو نظر میں رکھیے اور اس کے بعد دیکھیے کہ زبان کے مسئلہ سے سیاسی اغراض کے لیے کیا کام لیا گیا ہے اور اب کیا کام لیا جا رہا ہے۔

ہمارے غیر ملکی حکمرانوں نے انگریزی زبان کو سرکاری زبان اور ذریعہ تعلیم قرار دیکر ”جوشاہ ضرب“ (Master stroke) لگائی تھی اس کا اثر آپ دیکھ چکے ہیں۔ انہوں نے غلاموں کی زبان (ورنیکولر) کو مٹایا نہیں۔ اسے بدلنے کی کوئی کوشش نہیں کی اس کو زندہ رہنے کا حق بالکل اسی طرح عطا کر دیا جس طرح کراچی کے ریزولوشن میں ”بیادای حقوق“ کے سلسلہ میں عطا کیا گیا ہے۔ انہوں نے بس اتنا کیا کہ ذریعہ تعلیم بدل دیا اور صرف اس زبان کے جاننے والوں کے لیے ترقی کے دروازے بند کر دیے۔ سو سال کی مدت کسی قوم کی زندگی میں کوئی بڑی مدت نہیں ہوتی مگر آپ دیکھیے کہ صرف سو ہی سال کے اندر اس پالیسی کا کیا انجام ہوا ہے۔ ہم انگریزی پر ٹوٹ چکے ہمارے تعلیم یافتہ لوگ اپنی زبان سے، اور اس کے ساتھ لپنے ماضی سے، اپنی قومی روایات سے، اپنے لٹریچر سے، اپنی تہذیب و تمدن سے اور اپنے خیالات کے خزانوں سے بیگانہ ہوتے چلے گئے۔

انگریزی زبان اپنے ساتھ ایک غیر قوم کے خیالات بھی لیے ہوئے ان کے دل و دماغ میں گھمستی چلی گئی، اور اس نے ان کو اندر سے بدلنا شروع کیا، یہاں تک کہ وہی مقصد تقریباً حاصل ہو گیا جس کو پیش نظر رکھ کر میکالے اور اس کے ہم خیال لوگوں نے یہ شاہ ضرب لگائی تھی یعنی اُس زبان کے ذریعے ایک ایسی قوم پیدا ہوگی جو رنگ کے اعتبار سے ہندوستانی ہوگی مگر روح کے اعتبار سے انگریز ہو جائیگی۔

ہندوستانی قومیت کے معمار بھی انہی استادوں کے شاگرد ہیں۔ انہوں نے قومیت کو بنانے اور بگاڑنے کی تدبیریں انہی سے سیکھی ہیں۔ ان کے استاد اور مورث جن کھیتی کو گذشتہ سو برس سے تیار کرتے رہے ہیں، اسی کی فصل اب یہ کاٹنا چاہتے ہیں، اور چونکہ یہ غیر ملکی نہیں ہیں، اسی ملک کے لوگ ہیں لہذا ان کے لیے وہ انقلاب برپا کرنا زیادہ آسان ہے، جس کی جرات ان کے استاد نہیں کر سکتے۔ اس لیے کہ وطن کی مشترک فلاح و بہبود چاہنے والے ”قوم پرست“ بن کر یہ سب کچھ کر سکتے ہیں، خود ہماری قوم کے لوگوں کو قریب میں مبتلا کر سکتے ہیں، اور کوئی ان کو ڈکنے کی جرات نہیں کر سکتا، تا وقتیکہ اس میں ”ٹوڈی“ اور ”رجت پنڈ“ اور ”ساراج پرست“ کے گھناؤنے انقلاب سننے کی جرات نہ ہو۔

آزادی ہند کے سب سے بڑے علمبردار جہاتما گاندھی جی اُس تحریک کے بھی سب سے بڑے علمبردار ہیں جس کا مقصد ہندی کو دیوناگری رسم الخط کے ساتھ ہندوستان کی ”قومی زبان“ بنانا ہے۔ وہ اور ان کے مددگار۔۔۔ جو سب کے سب جنگ آزادی کے جنرل ہیں۔۔۔ اپنے آپ تمام اثر اور قوت کو اس کام کے لیے استعمال کر رہے ہیں جو ہمیں ہندوستان کی مشترک فلاح و بہبود کے لیے جدوجہد کرنے والے مجاہدینِ حریت ہونے کی حیثیت سے حاصل ہوتا ہے۔ خدا نخواستہ ان کا مقصد یہ نہیں کہ اردو زبان اور اس کے رسم الخط کو مٹائیں۔ ان کا مقصد تو صرف یہ ہے۔۔۔ اور یہ بالکل پاک مقصد ہے۔۔۔ کہ ہندی زبان کو دیوناگری رسم الخط کے ساتھ ہندوستان کی قومی زبان

بنادیں۔ اگر اس کا نتیجہ عملاً وہی ہو جو اردو زبان کو مٹانے کی کوشش کا ہو سکتا ہے تو کوئی حرج نہیں
اس لیے کہ کانگریس کے شعبہ اسلامیات کے معتمد ڈاکٹر محمد اشرف صاحب ہم کو اپنے ایک سرکاری
میں یقین دلا رہے ہیں کہ گاندھی جی کو ایسا کرنے کا پورا حق ہے اور ان کا یہ فعل ”فرقہ پرستی“ نہیں ہے۔
بل اس کے مقابلہ میں کچھ کہنا ضرور فرقہ پرستی ہے!

گاندھی جی کا خیال یہ ہے کہ ہندی زبان ہی ہندوستان کی قومی زبان ہے اور دیوناگری
رسم الخط ہی ہندوستان کا رسم الخط ہونا چاہیے۔ (مہینہ جولائی ۱۹۳۷ء مورخہ ۸ جولائی ۱۹۳۷ء) مگر
یہ بات وہ ہندو ”فرقہ پرست“ ہونے کی حیثیت سے نہیں کہتے، اور نہ اس میں وہ رجحان پایا جاتا
ہے جسے پنڈت جواہر لال اپنے ایک تازہ مضمون میں ”علحدگی پسندی کے رجحان“ (Separatist

tendency) سے تعبیر کرتے ہیں۔ بلکہ ان کا خیال یہ ہے کہ ہندوستان میں ہندو، مسلمان اور
دوسری قوموں کو ملا کر جو قوم بنانا پیش نظر ہے اس کی زبان ہندی ہو اور رسم الخط ہندوستانی۔ اسی
مقصد کو پیش نظر رکھ کر انہوں نے وہ طریق کار اختیار کیا ہے جو ایک ٹھیکہ قوم پرست ”کو اختیار کرنا
چاہیے۔ وہ جب کانگریس میں تشریف لاتے ہیں تو ہندوستان کی مشترک ”قومی زبان“ کا نام
”ہندوستانی“ رکھتے ہیں جس کے دو رسم الخط ہیں؛ یعنی فارسی اور دیوناگری، اور یہ بھی تسلیم کرتے ہیں
کہ ان دونوں رسم الخطوں کے ساتھ ”ہندوستانی“ کو سرکاری زبان ہونا چاہیے۔ مگر جب ہندی سیکلن میں
تشریف لے جاتے ہیں تو اسی قومی زبان کا نام ”ہندی“ ہو جاتا ہے اور اس کے دو رسم الخط یعنی فارسی
اور دیوناگری قرار پاتے ہیں۔ مگر اس میں ہندی سیکلن کا جو اجلاس ہوا تھا اس میں گاندھی جی نے تقریر
کرتے ہوئے فرمایا:-

”صرف ہندی زبان میں جس کا بعد میں جا کر دو سرانام ہندوستانی اور اردو بھی پڑ گیا
اور دیوناگری اور اردو رسم الخط میں لکھی جاتی ہے، اس کی صلاحیت تھی اور ہے کہ وہ

ہمارے ملک کی مشترک زبان قرار دی جائے" (ملاحظہ ہو آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے شعبہ
اطلاعات سیاسی و معیشتی کا کمیونیکس)

اسی رجحان کے تحت "ہندی ہندوستانی" کی اصطلاح وضع کی گئی اور پھر اس کا نام "ہندی
اتھو ہندوستانی" (ہندی یعنی ہندوستانی) ہو گیا۔

ایک دوسرے موقع پر بھارتیہ سائنس پریشر (وفاق ادبیات ہندی کے اجلاس منعقدہ مدراس
کاندھی جی نے جو تقریر فرمائی اس کے حسب ذیل فقرے آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے شعبہ اطلاعات سیاسی
و معیشتی کے سرکاری بیان سے نقل کیے جاتے ہیں جن سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ "فرقہ پرستی" کے بظان
و قوم پرستی کس طرح کام کرتی ہے :-

"میں نے آج نہیں بلکہ ۱۹۱۵ء میں ہندی سائنس پریشر کے صدر کی حیثیت سے ہندی
بولنے والی دنیا کے سامنے یہ تجویز رکھی تھی کہ ہم لوگ ہندی کے مفہوم کو اتنا وسیع کر دیں
کہ اس کی تعریف میں اردو آجائے۔ جب ۱۹۳۵ء میں میں نے دوسری بار سائنس پریشر
کی تو میں نے "ہندی" اصطلاح کی باضابطہ طور پر اس طرح تعریف کی کہ ہندی اس زبان

کا نام ہے جسے ہندو اور مسلمان دونوں بولتے ہیں اور جو اردو اور دیوناگری دونوں
رسم الخط میں لکھی جاتی ہے۔ اس توضیح سے میرا نشانہ یہ تھا کہ ہندی زبان بیک وقت بولانا
شکلی کی فصیح و بلیغ اردو، اور پنڈت شیاہ ہندو اس کی فصیح و بلیغ ہندی پر مشتمل ہو۔
"اس کے بعد بھارتیہ سائنس پریشر کا زمانہ ایسے ہی جیسے جو ہندی سائنس پریشر کی ضمنی تحریک ہے۔

اس کے اجلاس میں میری سفارش پر ہندی کے بجائے ہندی ہندوستانی کی اصطلاح
اختیار کی گئی۔ مولوی عبدالحق صاحب نے اس اجلاس میں میری پرزور مخالفت کی مگر
میں ان کی تجویز نہ ماننے کے لیے مجبور تھا۔ اگر مولوی صاحب کی تجویز کے مطابق میں ہندی

کے لفظ کو نکال دیتا تو یہ میرے اوسمیلن کے اوپر ظلم تھا۔ اس لیے کہ یہ لفظ ہندی سمیلن والوں کا دیا ہوا تھا اور وہ میری سفارش پر ہندی کی تعریف میں اردو کو داخل رکھنے تھے۔ اس بات کو بھی ذہن میں رکھیے کہ ”ہندی“ لفظ کچھ ہندوؤں کی اختراع نہیں ہے یہ نام مسلمانوں کی آمد کے بعد پڑا ہے اور اس سے مراد وہ زبان ہے جو اس وقت شمالی ہند کے ہندو مسلمان بولتے اور لکھتے پڑھتے تھے۔ لاتعداد مشہور و معروف مسلمان مہنفوں نے اپنی مادری زبان کو ”ہندی نام سے یاد کیا ہے۔ پھر اب جبکہ ہندی زبان کی حد بندی میں ہندو اور مسلمان دونوں کی ہر قسم کی تحریری اور تقریری زبان شامل ہے تو لفظوں کے اختلاف پر یہ ہشامہ اور غوفا کیوں ہے؟

اس بحث کا ایک پہلو اور بھی سوچنے کے قابل ہے۔ جہاں تک جنوبی ہند کی زبانیں تعلق ہے وہ صرف ایسی ہندی سے لاگ کھا سکتی ہیں جس میں سنسکرت کے الفاظ کی ملاوٹ ہو اس لیے کہ یہ زبانیں سنسکرت کے بعض الفاظ اور سنسکرت آوازوں سے ماوس ہیں۔“

اب آپ کے سامنے ہندوستان کی ”قومی زبان“ کے ارتقاء کا وہ پورا نقشہ آجاتا ہے جو ”ہندی“ کے اس سماجی علم کے پیش نظر ہے۔ اس نقشہ کے مطابق وہ پہلا مرحلہ یہ ہے کہ ”ہندی“ کے دامن کو پھیلانے کے لیے اردو کو اس میں سمیٹ لیا جائے اور ان کے علیحدہ نام سے جو امتیازان دونوں زبانوں میں پیدا ہوتا ہے وہ محض ذرا سے تبدیل نام کے ساتھ مٹا دیا جائے اور ان دونوں کو ملا کر ایک نام ”ہندی“ سے موسوم کیا جائے تاکہ یہ تخیل زندہ نہ رہ سکے کہ یہ دو الگ زبانیں ہیں۔ (اس مقصد کے لیے اس تاریخی واقعہ سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جاتی ہے کہ قدیم زمانہ میں مسلمانوں نے ”اردو“ کو ”ہندی“ کے نام سے موسوم کیا تھا۔

حالانکہ یہ پرانا واقعہ زمانہ حال کی اس حقیقت پر کوئی اثر نہیں ڈالتا کہ اس وقت بدو زبانیں دو انگ ناموں اور الگ رسم الخطوں کے ساتھ دو مستقل زبانیں ہیں۔

دوسرا مرحلہ یہ ہے کہ جنوبی ہند کی زبانوں سے تعلق پیدا کرنے کی خاطر اردو کو آہستہ آہستہ ہندی کے قریب لایا جائے۔ اس میں ہندی اسالیب بیان سنسکرت الفاظ اور سنسکرت آوازیں پیدا کی جائیں اور اس طرح دو ہندی "کا دامن اردو کو ساتھ لیے ہوئے سکرنا شروع ہو، یہاں تک کہ وہ اپنے اسالیب بیان اور اپنے ذخیرۃ الفاظ اور آوازوں کی حد تک کوئی علیحدہ زبان نہ رہے بلکہ ہندی کے وجود میں تحلیل ہو کر رہ جائے۔

تیسرا مرحلہ یہ ہے کہ جب اردو اس طور پر ہندی میں تحلیل ہو جائے تو رفتہ رفتہ رسم الخط کے امتیاز کو بھی دور کر دیا جائے۔ سروسٹ رسم الخط کو بدلنے کی ضرورت نہیں۔ کراچی ریزولوشن کے کھلوانے سے اردو واطلا دل بہلاتے رہیں۔ جب قوم پرستی "بڑھے گی اور اس کے اثر سے زبان کے الفاظ اور آوازوں میں تغیر پیدا ہو گا تو آہستہ آہستہ رسم الخط خود بدل جائے گا۔

ان تینوں مرحلوں کو اگر آپ ایک مثال کے ذریعے سمجھنا چاہتے ہیں تو یوں سمجھیے کہ پہلے عبداللہ کا نام پریشری داس رکھ دیا جائے۔ جب وہ اس پر کان کھڑے کرے تو اس سے کہا جائے کہ میاں محض لفظوں کے اختلاف پر منہکا مر اور غوغا کیوں برپا کرتے ہو؟ پریشری داس کے معنی بھی تو وہی ہیں جو عبداللہ کے ہیں۔ صرف الفاظ ہی تو بدلتے ہیں معنی میں تو کوئی فرق نہیں آتا۔ جب وہ اس طرح سمجھانے پر مان جائے تو پھر اسے یہ سمجھایا جائے کہ بھائی پریشری داس ذرا سر پرچوٹی رکھ لو، کبھی کبھی دہوتی باندہ لیا کرو، اپنا یہی بھوجن جو تم کھاتے ہو پتل پر رکھ کر کھانے لگو۔

اس میں کوئی صحت تو ہے نہیں سدا و فائدہ یہ ہے کہ یکروروں کی آبادی جس کے ساتھ تمہارا رہنا ہے اور مانا جینا ہے، اس سے تمہاری اجمہنیت دور ہو جائے گی۔ جب پریشری داس صاحب اس وقت

تجویز کو بھی مان لیں تو پھر ان کو زیادہ نہ چھیڑو۔ آہستہ آہستہ اسی راستہ پر انھیں بڑھنے دو۔ اگر وہ نہیں تو ان کے صاحبزادے دہرم چند (جو شاید پہلے قمر الدین ہوتے) یا ان کے پوتے رام پیار (جو حبیب اللہ ہوتے) اگر یہ چال نہ چلی جاتی) خود بخود شدہ پیدا ہوں گے۔ بغیر اس کے کہ ان کی شہی کے لیے شکر اچار یہ آف شار دھاپٹیہ کی مدد حاصل کی جائے۔ ہندوستان میں ایک متحدہ قومیت پیدا کرنے کی اس سے بہتر تدبیر اور کیا ہو سکتی ہے؟

ہماتما گاندھی کے کارنامے کی روداد ختم کرنے سے پہلے میں اس "ہندی" (یعنی ہندی اور اردو کے مرکب) کا ایک نمونہ بھی پیش کر دوں جس میں ہماتما جی کے بقول "یہ صلاحیت تھی اور ہے کہ وہ ہمارے ملک کی مشترک زبان قرار دی جائے۔ بھارتیہ ساتھیہ پریشد کے اجلاس ناگپور منعقدہ ۲۴ اپریل ۱۹۳۵ء کی صدارت کرتے ہوئے انہوں نے جو خطبہ ارشاد فرمایا تھا اس کے ابتدائی فقرے یہ ہیں :-

"اس بھاکا بسھا پتیہ تو مجھے دینے کا کارن جب میں ڈھونڈتا ہوں تو دو وہی

پر تیت ہوتے ہیں۔ ایک ملے ساتھیہ کارنہ ہونا اور اس لیے کم سے کم دویش کا کارن

ہونا۔ تھا دوسرا میرا ہندوستان کی سب بھاشاؤں کا پریم۔ جو کچھ ہو، میں آشا

کرتا ہوں کہ ہم کچھ نہ کچھ سوا کریں گے اور بھوشیہ میں اپنا فیوا کثیر بڑھا دیں گے۔

یہی ہم شری نگو سے لیکر کنیا کماری تک اور کراچی سے لیکر ڈبرو گڑھ تک جو پرولیش

ہے اسے ایک مانتے ہیں اور اس کے لوگوں کو ایک پر بھاسکتے ہیں تو اس پرولیش کے

پر تیک بھاک کے ساتھیہ کارن بھاشا ستری اتیادی آپس میں کیوں نہیں اور میں نہیں

بھاشاؤں دو اورا ہندوستان کی پھیلاؤ گیہ سوا کیوں نہ کریں۔ (رسالہ جامعہ مورخہ سہی) ۱۹۳۵ء

یہ ہے وہ "ہندی" جس کا مفہوم اتنا وسیع ہے کہ اردو اس کی تعریف میں آجاتی ہے۔ (باقی)